

# EL EBRO

Diario de Tortosa

Año III

Núm. 505

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. . . . . 1'00 peseta.  
Fuera, trimestre. . . . . 8'00  
Extranjero, id. . . . . 4'50

Jueves 28 de Agosto de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.

ADMINISTRACION: Librería Voltes, Angel 7.

Toda la correspondencia de carácter literario al director.

## Apostolado de la oración

### Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los cristianos, en vez de desalentarse, reanimen su esperanza y generosidad.

### Resolución apostólica

Luchar contra el desaliento, en sí mismo y en los demás.

## Diario religioso

AGOSTO  
Sale el sol, 4'59. Se pone, 7'12.  
**29**  
VIERNES  
Sta. Sabina.

### CULTOS

**CATEDRAL**  
A las 9 misa conventual.  
**SAN ANTONIO**  
A las 7 misa rezada en el altar de la Purísima en sufragio de una difunta teresiana.

### Rosarios

En la Capilla de Nuestra Señora de la Cinta á las 7.  
Iglesia de esta advocación á las 3 de la tarde.

## Viejo socialismo

Muy cerca, "casi al pie de la enorme mole palatina, medio envueltos por su larga sombra," "bajo oleadas de polvo, entre el ruidoso ir y venir de coches cargados con la alegre clientela de los Viveros," vió Julio Burrell, ex diputado por la Cañiza, allá en la capital de la monarquía española "semejando restos destruzados de una lamentable campaña," "unos 200 hombres que dormían...".

Dormir no es cosa que infunda temor y espanto en ningún corazón, por muy posilánime que se le suponga, y aunque los que duermen sean agueridos soldados que tornan victoriosos de una difícil campaña.  
Lo que alarma y pone los pelos de punta y oprime el pecho y acongoja el espíritu, es la impresión contraria, es percatarse de que los 200 hombres que duermen... son "restos destruzados de una lamentable batalla."  
Entonces no es extraño que hasta las vocingeras *manuelas* se detengan, enfimudezcan ó hagan correr de boca en boca palabras de compasión ó acentos de ira. Porque no se trata ya de "un rebano democrático, escarnecido en los colegios electorales," sino de una "manada de cristianos," de un montón de gallegos que vuelven de segar gavillas en los áridos y calcinados campos de Sevilla, Jaen, Cór-

doña.... trayendo por toda riqueza, después de haber derrochado "años de juventud y tesoros de vida y de fuerza," "unas cuantas pesetas escondidas junto al pecho."

Son los segadores gallegos, que vuelven á su tierra por entregas, en grupos ordenados como las golondrinas cuando se dirigen al Oriente, ó las codornices cuando en sus viajes emigratorios se disponen á cruzar el Estrecho en demanda de sus lares (vulgo nidos).

¡Pobres gallegos! ¡Inspiran cierta mente compasión y lástima!

Yo bien sé que para Julio Burrell este montón de cristianos merece el castigo de las siestas al aire libre "casi al pie de la enorme mole palatina." Porque para Julio Burrell todavía reina sobre el corazón de la *manada macilenta* la tiranía de la palabra evangélica recordada por el obispo de Madrid-Alcalá Sr. Guisasaola: "Y el Hijo del Hombre no tuvo donde reclinar la cabeza."

Sin embargo "el viejo socialismo del corazón se revuelve contra Julio Burrell, porque siendo diputado por un distrito de Galicia y conociendo esas periódicas emigraciones de gallegos que atraviesan las calles de Madrid en direcciones diferentes "con el hatillo suspendido del rústico palo," para ir á consumir fuerzas y juventud en comarcas insanas y desoladas de las provincias del mediodía, ni una vez, siendo diputado, levantó su voz acriminando á la moderna *democracia* ni habló contra la *mentira democrática* ni tuvo un acento de dolor en favor de las víctimas y en contra de los verdugos.

El Hijo del Hombre que no tuvo donde reclinar la cabeza á fin de enseñarnos la resignación cuando la *democracia* nos arrancase de la boca el pan y del lecho la almohada de paja, multiplicó los panes para saciar el hambre de las muchedumbres, y condenó de mil maneras diversas la avaricia de los ricos y la dureza de esos corazones que despañan de sus propiedades á los dueños legítimos para llenar las arcas de los aventureros rapaces que, apellidando *democracia* son en realidad tiranos y opresores viles de la especie humana y ladrones de la hacienda pública.

El Hijo del Hombre buscó el remedio á males tan hondos y tan antiguos y proponiéndose emancipar á la raza de los desheredados, fundó una religión misericordiosa y divina. Creó la igualdad en medio del mundo y plantó un árbol fecundo capaz de alimentar con frutos de bendición á cuantos se fueran á cobijarse bajo su sombra bienhechora. Cristo fué el autor del *viejo socialismo del corazón*.

¿Lo ignora Julio Burrell? Acérquese á las derruidas abadías y á los destruzados monasterios. Dentro y en torno de esos grandes *falansterios* reinaba un completo orden de justicia. Las colonias de fuera y las de dentro no sentían impulsos de acometerse, porque todos trabajaban y todos comían. Si los de adentro ahorraban,

los de afuera tenían en los depósitos conventuales ó monacales reservas para los días de escasez. Entonces no se contemplaban esos "dolorosos campamentos," de gallegos ni esas "manadas de cristianos," excitando la compasión de las *manuelas* en los alrededores de la estación del Norte y el sentimentalismo frío y calculador de los burgueses de levita.

El Sr. Sagasta habrá librado batallas, según dice Julio Burrell, por la dignidad humana. Ni lo negamos ni lo concedemos. Pero lo que á la vista está es que la dignidad humana, desde que Sagasta riñe batallas y Moret anda desolado en pos del "espíritu europeo," ha descendido hasta tocar en el extremo del rebajamiento absoluto, si nos atenemos al cuadro que con colores tan sombríos y tetricos pinta Julio Burrell en las columnas del *Heraldo de Madrid*.

Y á la fecha en que la Iglesia, madre cariñosa de todos los infelices, hace supremos esfuerzos por regenerar esas "manadas," y suavizar la suerte de la "piara vil," abriendo piadosos asilos y escuelas gratuitas, brindándoles con pan y enseñanza, Sagasta, el batallador, y Moret, el espíritu europeo, y Canalejas, el ama de cría de los obreros españoles, y Alfonso González, el inventor de la pánacea universal, y Romanones, el abogado de los tuertos y tullidos de herencia y nacimiento, decretan el cierre de esos asilos y de esas escuelas, y plantan en la calle á los que abrigan en mullidos lechos á inútiles ancianos y abandonados niños, y enseñan á pensar, y á sentir, y á dignificarse, á los hijos de esos gallegos y de otros tan pobres y miserables como ellos, que despellejados por las manos vivas de la democracia de sogas y cuchillo, marchan á tierras inhospitalarias en demanda de algunas pesetas con que ablandar la fiereza del fisco y rescatar la embargada choza albergue desmantelado de numerosa familia y nido cariñoso de honrados y bendecidos amores.

"Contra esta política de históricas mentiras," al frente de la cual militan demócratas que lucen flamantes libreas y se alojan en suntuosos palacios, al pie de los cuales pasan tal vez tiritando de frío ó jadeantes por el cansancio "horrendas manadas," de segadores, "hay que proclamar la de una democracia verdadera," la de la democracia cristiana que alimentaba las muchedumbres en el desierto, enseñaba las bienaventuranzas en la montaña, y tronaba contra los sibaritas en las ciudades; "política hecha de bondades y de amor, de apoyo y de consuelo para todos los que se tienden dolorosamente al borde del polvoriento camino," política que redimió á los escavos, emancipó á los ilotas, ennobleció á los pobres é hizo libres á las naciones; política de Aquel que predicó desde la Cruz el reinado de la fraternidad é hizo surgir del fondo de la barbarie la espléndida civilización con que se ufanan las nuevas generaciones.

## MUSA ESCLAVA

Dijo el Poeta al Doctor:  
—Venid á mi Musa á ver  
y hallad medio de vencer  
su desgana y su sopor.  
¿Si la adoro? ¡Con delirio!  
¡Pobre flor de invernadero!  
Tanto resguardarla quiero,  
que es su existencia martirio.  
Encristalada cancela  
aun el aire mide y tasa:  
la guardo del sol, que abraza,  
y del ábrego, que hiela.  
¿Se fatiga? Apago el grito  
y pongo sordina al canto....  
Cuando se indigna: — ¡No tanto...!  
Cuando llora: — ¡Más bajito...!  
En mi afán, lo más selecto  
de la creación le brindo,  
lo más dulce, lo más lindo,  
lo inefable, lo perfecto.  
Robo ensueños ideales  
al país de las quimeras:  
quinta esencia primaveras  
y alambico madrigales,  
y ella me contempla inerte  
y con suspiros me premia...  
¡Tiene anemia! ¡Mucha anemia...!  
¡Sálvela usted de la muerte...!  
— ¡Lindo plan! ¡Consulta bravo!—  
gruñó el Doctor iracundo:  
— ¿Qué canto, gloria del mundo,  
puede inspirar Musa esclava?  
¡Que sufra el calor y el frío!  
¡Sol ardiente y aire libre!  
¿Quien pide al arpa que vibre  
si apaga el són el vacío?  
Que duchas de realidad  
la devuelvan su vigor,  
su apetito el amargor  
de noble sinceridad.  
¡Que se indigne, si le imploran  
brazos que encadena el crimen!  
¡que consuele á los que gimen!  
¡que lllore con los que lloran!  
¡Que abruma con la verdad  
á los que al débil ofenden!  
¡Ira santa la que encienden  
la Justicia y la Piedad. .!  
¡Basta de estéril encierro,  
y pues pedis que recete,  
no la deis más colorette,  
que hay que propinarla hierro. .!  
¿Lo hizo el vate? No, señor.  
Aun á la Musa aprisiona  
y maldiciente, pregona  
la ordinarietà del Doctor...

JUAN ARZADUN.

## Las Hermanitas de los Pobres

La congregación de las Hermanitas de los Pobres, muestra admirable de lo que puede la caridad cuando inflama el corazón de una mujer de iniciativa, ha llegado á tal crecimiento y desarrollo, que abarca ya el mundo entero. En este florecimiento providencial, la mujer española figura delante de las de muchas naciones, más ricas y más pobladas que nuestra patria, lo cual prueba, para honra de nuestra estirpe, la benignación y la

virtud que resplandecen en nuestras mujeres.

Las Hermanitas de los Pobres, que antes se llamaron Hermanas, y antes Siervas, forman una congregación cuyos comienzos de 1839, en que tres ó cuatro piadosas muchachas de Saint-Servand (Bretaña), secundando el generoso pensamiento de su compañera Juana Jugan y dirigidas por el prebitero Le Pailleur, recogieron en una buhardilla á unos pocos ancianos y comenzaron á pedir limosnas para mantenerlos. Tal fué el modesto origen de la obra colosal, origen en que Providencia quiso poner de manifiesto que ella es quien la inspiró y quien la ha hecho crecer cuanto la previsión y el esfuerzo humanos no podían prometerse. Para este resultado Dios se ha valido de muy diversos elementos, y uno de los que ha empleado más abundantemente ha sido el elemento español.

De 5 483 religiosas que cuenta el instituto de las Hermanitas, 399 son españolas y ocupan el tercer lugar en la estadística por naciones, yendo primero, no sólo que las religiosas americanas asiáticas y oceánicas, sino que las italianas, las alemanas y las belgas, aventajando á Francia (que ha dado más de tres quintos del número total de Hermanitas), y al imperio británico, que tiene 437.

He aquí por nacionalidades la estadística de las Hermanitas:

|                   |      |
|-------------------|------|
| Francesas         | 3415 |
| Inglesas          | 437  |
| Españolas         | 399  |
| Belgas            | 316  |
| Americanas        | 220  |
| Alemanas          | 161  |
| Italianas         | 154  |
| Oceánicas         | 128  |
| Asiáticas         | 12   |
| De otras naciones | 286  |

Total. 5.483

Desde 1839 á 1849, se fundaron diez asilos. Actualmente existen 290, donde se albergan 42.000 ancianos. Además del primitivo noviciado de La Tour-Sain Joseph, la Congregación ha ido estableciendo cuatro más; el de Roma el año 1893; el de Amberes el mismo año, el de Madrid en 1897 y el de Brooklyn (Estados Unidos) en 1899.

Si por el número de religiosas España ocupa el tercer lugar, por el de provincias ocupa el segundo. Para el gobierno de la Congregación Francia está dividida en seis provincias, España en tres, el imperio británico en dos, la América del Norte en dos, y Bélgica, Italia, la América del Sur Asia, y Oceanía, en una cada una.

Esta benemérita Congregación y todos sus asilados, no cuentan para vivir sino con la limosna recogida diariamente. Sus reglas le prohíben aceptar rentas ni asignaciones permanentes. En España, en Francia y en todas partes, se han dado repetidos casos de usufructos cuantiosos que las Hermanitas se han negado á aceptar. "Permanezcamos enteramente pobres—dicea, observando puntualmente su constitución.—y confiemos en la divina Providencia sin preocuparnos del día de mañana."

Tal confianza no les ha salido fallida, como lo demuestra el crecimiento de la Congregación, y los 290 asilos que han levantado y sostienen, apelando diariamente á la pública caridad. Y este es uno de los milagros de la Providencia, con que se confirma todos los días la sanidad de la obra y la santidad de las religiosas que la llevan á cabo.

¿Quién no querrá secundarlas con alguna limosna, cooperando así á los designios de Dios?

## Valioso regalo

S. S. León XIII recibirá en breve un regalo superior en todos conceptos, á todos los hechos hasta ahora.

Se trata de un topacio extraído de las minas del departamento brasileño de Minas-Geraes.

La piedra preciosa de que se trata, pesa la enormidad de 1 784 gramos, pero aparte de su valor intrínseco, lo que más avalora la alhaja es el trabajo que en ella se ha realizado.

Un lapidario, verdadera eminencia en su profesión, el célebre profesor napolitano Andrés Cariello, ex-director del Museo de Nápoles, esculpió en el topacio la imagen de Cristo Redentor en el momento de fraccionar el pan eucarístico.

Andrés Cariello ha invertido diez años de trabajo asiduo en terminar la obra maestra destinada á León XIII, no sin haber gastado más de 400 000 francos en el polvo de diamante, indispensable para la ejecución de su artística labor.

El topacio pertenecía á la casa de Borbón, pero vicisitudes políticas determinaron que pasara á ser propiedad del artista y luego á los herederos de éste, que pusieron la joya á la disposición del conde de Caserta.

Este último manifestó que, estimando que el trabajo del lapidario excedía en mucho al valor de la materia prima, dejaba en libertad á los actuales poseedores de la piedra para que dispusieran libremente de ella, expresando á la vez que experimentaría gran satisfacción en que la maravillosa alhaja fuera regalada por los fieles á Su Santidad.

El director del Museo Nacional de Nápoles asegura que el topacio, tal y conforme se encuentra hoy día, es el trabajo artístico más perfecto realizado en piedra en los tiempos modernos.

Bajo la presidencia honoraria del arzobispo monseñor Adami, se ha constituido un comité en Nápoles para regalar al Papa esta alhaja sin rival.

## Los bárbaros

### FIN DE UN PUEBLO

El doctor Leyds, representante que fué en Europa de la república del Transvaal, ha sido interrogado á su llegada á París por varios periodistas de esta capital, y les ha manifestado, al tratar de la paz con Inglaterra, que los boers se habfan quedado casi sin combatientes, á causa de la prolongación de la guerra y de la crueldad que con ellos emplearon los ingleses. Si hubieran tenido más hombres, la lucha hubiese durado indefinidamente, y como no los tenían, consintieron en aceptar la paz, ya que no les quedaba otro remedio.

Dijo que desde la guerra de treinta años no ha habido otra más cruel ni más bárbara que la sostenida por Inglaterra con las dos repúblicas sudafricanas. Las casas destruidas por los ingleses, añadió, pasan de 50 000, siendo arrasadas hasta los cimientos.

Calcula que los destrozos causados por la guerra importan unos 500 millones de francos, y los tres millones de libras esterlinas ofrecidos por Inglaterra como indemnización, no llegan á cubrir el 15 por 100 de los daños causados.

Dijo también que piensa dar varias conferencias en los Estados Unidos, explicando lo ocurrido en la guerra y dando á conocer varios hechos, ignorados aún del público.

También manifestó que Mr. Kettle, secretario en la conferencia de la paz, tiene en preparación un libro, que será la historia verídica de la guerra y del tratado de paz, el cual se cree que llamará la atención en Europa y América.

## NOTICIAS BREVES

Se asegura que enseguida que se levante el estado de guerra en Barcelona se enviarán á aquella ciudad 400 guardias civiles de á pié para garantizar el orden público.

—Los reyes de Servia en vista de que no tienen sucesión han acordado patrocinar á un niño aldeano robusto para que sea el heredero del trono.

Este caso no es el primero en aquella nación.

—En el Ayuntamiento de Barcelona se ha presentado una instancia por un caballero, teniente coronel retirado del Ejército, proponiendo la utilización, como fuerza motriz, del oleaje para desarrollar el fluido eléctrico necesario para el alumbrado de todas las vías de Barcelona.

El proyecto, por su originalidad, ha llamado la atención extraordinariamente.

—Los capitanes de la guardia civil han celebrado su anunciada reunión.

Parece que se han juramentado para reservar los acuerdos que han tomado.

Algunos, hablando de esto en los círculos, suponen que existe la idea de aconsejar al Sr. Portas que pida el retro.

—Según asegura un telegrama de Ginebra la policía ha detenido á 25 anarquistas que se proponían hacer descarrilar el tren en el que iba el rey de Italia de paso para Berlín.

—De San Sebastián dicen que una mano criminal causó un destrozo en la vía férrea cerca de Tolosa con propósito, sin duda, de que descarrilase el tren expreso.

El autor ó los autores de tal acción arrancaron rails en una no pequeña extensión.

—Reina gran expectación esperando la actitud del Vaticano cuando vaya á Roma Mr. Loubet.

—Los periódicos encarecen la necesidad de una gran campaña contra la navaja para evitar la frecuencia de sensibles desgracias por motivos verdaderamente fútiles.

—Inglaterra, deseando perpetuar la memoria de Gordon-Pachá, el héroe de Khartoum, le eleva un monumento que parece ser el único en su género, ó á lo menos el primero.

El monumento se levanta en Khartoum, y consiste en una estatua que no puede calificarse precisamente de ecuestre, puesto que Gordon Pachá tendrá por montura en su estatua un camello.

Naturalismo puro.

—Le Eclair dice que S. S. León XIII prepara un discurso respecto á la cuestión religiosa en Francia, cuyo discurso lo pronunciará con motivo de la primera recepción de peregrinos franceses que se verifique.

—Telegrafan de Granada que se ha incendiado el palacio que habita la marquesa de Casa Blanca.

El edificio ha ardido por los cuatro costados quedando reducida gran parte del palacio á ruinas.

—Los tribunales franceses han condenado á un diputado radical al pago de 2.000 francos de multa por injuriar á un prelado.

—El señor Sagasta ha manifestado explícitamente que las Cortes se abrirán en la segunda quincena de Octubre.

—Un francés y un americano han realizado un desaffo que ridiculiza estos llamados lances de honor.

El desaffo fué á pistola; pero la novedad consistía en que cada uno de los contendientes montaba una embarcación en el lago de los Cuatro Cantones.

El francés resultó ligeramente herido.

Pero como se ve ya se buscan novedades en los desaffos, lo cual, como en el caso de que se trata, además de indicar que el duelo en sí no tiene fundamento serio, sólo logra hacerlo, tras de irracional, ridículo.

—El príncipe don Carlos marchará el día 31 á Toulouse, con objeto de asistir á las maniobras del ejército francés.

## DE MADRID

De una carta que escriben desde Madrid á *La Voz de Valencia* tomamos el siguiente fragmento:

"Que los del mitin de ayer para pedir la desaparición del estado de guerra en Barcelona eran, como los suponía yo, una colección de libertarios, librepensadores, anticlericales, demócratas y demás alimañas de paja y cebada.

Y que Eusebio Blasco está en Alhama de Aragón, donde quizá por el bombo que ha dado al dueño del Balmeario no tengan de gorra, con lo cual matará la neurastenia y otro pájaro, es decir, dos pájaros de un tiro.

Eso del mitin ya me lo oía yo hace tiempo. Como que *El Evangelio* es un periódico que parece redactado por los satélites de Caifas, para crucificar todos los días á la Iglesia. Es un terrible competidor de *El Motín*, de *Vida Nueva*, de *Las Dominicales* y de tantos periódicos como han salido para vergüenza de la católica España.

En lo que son admirables esos periodicos, es en el sistema del reclamo que emplean para darse aire y hacerse populares.

El record de los reclamos parecía haberlo agotado "El Liberal," con sus *Averiguadores*, sus *Plutarcos de El Pueblo*, sus *Concursos de artículos* y sus números provincianos, ó bien *La Correspondencia* con sus rifas de hoteles, pianos, lámparas, oros y moros, pero á todos los deja tamañitos *El Evangelio*. El cual periódico, cuando va de capacada, se echa un remiendo reuniendo un mitin, que lo mismo puede ser contra los consumos que contra las garantías de Cataluña. Pero, ¡qué casualidad! Sin duda, por la mala entraña del periódico ó por el mal calibre de las compañías con quienes se junta, todos esos mitines le resultan unas despotricaderas en bárbaro contra la Iglesia.

Por eso no quise yo ayer asistir á ese esperpento, y de propósito me fui lejos, muy lejos...

Me alegro mucho. Aquello fué una reunión de lutosos y blasfemos sin gracia, oradores cursis, revolucionarios de lezna y tirapié, presididos por Odón de Buen y joteados por los compañeros Ladrado, digo, Quejido é Iglesias. Y se despacharon á su gusto contra el sabido clericalismo, etcétera, etc. A bien que ellos mismos conocieron que estaban tocando el violón. Porque decía uno:

—Ahora se estarán riendo en Gobernación de nosotros.

En Gobernación, precisamente, no;

porque ayer se perdieron todos los ministros. En donde se refan es en toda España.

## CRÓNICA

Los Debates, á quien no debemos negar la condición de ser muy amigo de sus amigos, y que ayer mismo, sin ir más lejos, daba prueba gallarda de esta condición, d. fendiendo á capa y espada á su correligionario el conde de Albay, se nos descuelga hoy haciendo la apología de *El origen del hombre*, obra emp. catada del célebre Darwin.

He aquí sus palabras:

«Esta obra, aplicación de la teoría evolutiva al hombre, es quizá la más hermosa de todas las suyas, pues en ella se encuentran sintetizados todos los principales fundamentos del Darwinismo, y es también la más interesante y de comprensión más fácil, por referirse á nuestra especie.

En esta obra resplandece cual en ninguna la superioridad y originalidad del talento de Darwin, y dá prueba de ello la ingeniosísima explicación del origen del lenguaje humano, fundada en la imitación que tan desarrollada existe en los animales superiores, incluso el hombre y comprobada por la existencia de palabras imitativas en todas las lenguas.

El darwinismo es la comprobación de que el progreso existe, y no son estériles ni vanos los esfuerzos que efectúa la humanidad hácia su perfeccionamiento indefinido.

Antes de leer la obra que nos ocupa, hay que barrer y expulsar del cerebro una mal entendida dignidad humana, que considera como degradante que nuestros antepasados fuesen animales, y que los antropoformos sean, por decirlo así, nuestros primos.»

Para que no pierda ninguno de los habituales redactores de *Los Debates*, debemos declarar que el trabajo del cual entresacamos las anteriores líneas va firmado por Martínez Roca, lo cual nos dá motivos para pensar que el diario tetuanista ha sufrido una distracción.

Porque, vamos, se nos hace muy duro creer que en la redacción de *Los Debates* haya quien se honre considerándose descendiente del simio y primo hermano de los antropoformos.

\*\* Ayer apareció en Amposta el cadáver del joven que pereció ahogado días pasados en el Ebro.

\*\* Por acuerdo de la Comisión de festejos, se ha invitado al Excmo. señor Capitán general de Cataluña don Enrique Bargés, por si se digna asistir á la fiesta de la bandera nacional, que con motivo de las próximas fiestas de la Virgen de la Cinta, se celebrará en el Teatro del Balneario, el día 12 de Septiembre próximo.

\*\* Varias distinguidas señoritas de esta ciudad, están bordando preciosas cintas para las carreras á caballo que se celebrarán en la Plaza de toros durante las próximas fiestas de nuestra Patrona.

\*\* La noche anterior ha continuado la lluvia iniciada el día anterior, siendo en algunos momentos bastante copiosa.

Como quiera que también han caído aguaceros en la cuenca superior del Ebro, desde anteayer empezó á tomar aguas el río, continuando ayer la crecida.

\*\* El ángulo de abertura de 60° á que se alude en el tema VI del concurso fotográfico organizado por el Centro Excursionista es el comprendido entre el rincón ó montes de Alfara y el extremo Sur de los Puertos.

\*\* Las lluvias de estos días han sido muy beneficiosas para nuestros campos, así los comprendidos en la huerta como los de la parte de garriga.

Nuestros labradores temen, de sobrenvenir nuevas lluvias, que se eche

á perder la cosecha de habichuelas, cuya planta se halla al presente á punto de cuajar el fruto.

\*\* Los vecinos del arrabal de San Vicente se proponen organizar este año divertidos festejos cuyo principio tendrá lugar el sábado próximo y continuará el domingo y lunes siguientes.

\*\* El Teniente coronel, Gobernador militar de esta plaza, D. Carlos Lachapelle, ha ofrecido á la alcaldía todo el apoyo que de él dependa para dar la mayor brillantez posible á los festejos de la Cinta.

\*\* Según comunican de Castellón, se confirma que en varias vaquerías enfermaron no pocas reses y murieron algunas, á las que se dió á comer parte de coco, procedente de una fábrica de Rozafa.

Háblase de intoxicaciones. De ello ha dado cuenta el alcalde al Gobernador civil, interviniendo también en ello el Juzgado.

Las noticias propaladas entre el vecindario, han dado por resultado la disminución del consumo de leche de vaca.

\*\* La Recaudación de contribuciones de este término municipal anuncia á los contribuyentes que no hubieren satisfecho sus cuotas dentro del primer plazo voluntario, que podrán verificarlo hasta el 31 del actual y horas de costumbre, previniéndose que en caso contrario incurrirán en el recargo del 5 por 100 del primer grado de apremio.

\*\* En la calle de San Blas se preparan para las próximas fiestas divertidos y variados festejos, como adorno artístico y fantástico de la misma, bailes, serenatas, y funciones religiosas en la iglesia de San Blas

**Omega** HORA PRECISA. Afinación perfecta, —Instantaneidad en poner en hora. Antigua Relojería de D. J. Grego y Valls.

## LA DIRECCIÓN

### DE LOS GLOBOS

De la *Revista Minera Metalúrgica y de Ingeniería*, tomamos las siguientes noticias:

«Así como la navegación submarina contó con los trabajos de nuestro compatriota don Isac Peral, quien, debidamente auxiliado y con tranquilidad, pudo haber llegado á donde el que más, del mismo modo la navegación aérea cuenta ya con un distinguido matemático español que, á juicio de corporaciones competentes, le hará dar un gran paso.

Don Leonardo Torres Quevedo, que en distintos casos ha dado muestras de su saber y su inventiva, basándose en profundos conocimientos científicos, ha abordado el difícil problema de la dirección de los globos, contribuyendo á ello con ideas nuevas y de gran sentido práctico.

La Memoria presentada á la Academia de Ciencias de España, ha sido informada por el señor D. José Echeagaray, y este informe, unido al extracto del de M. Appel á la Academia de Ciencias de París, ha pasado al ministerio de la Guerra de España, para que por este centro se propongan, de acuerdo con el poder legislativo, las medidas necesarias para que se realice lo que los hombres de ciencia consideran un gran paso para llegar á la navegación aérea.

No podemos intentar una explicación de lo propuesto por el Sr. Torre Quevedo y hemos de limitarnos á los dos puntos que consideramos esenciales de lo que propone.

El más importante de éstos es conseguir la estabilidad de los globos por medio de lo que llama quilla y armadura interior, cuyo objeto es formar un todo del globo y la barquilla á fin de que no pueda producirse el que una de estas partes se adelante en sus movimientos á la otra, produciendo una inestabilidad peligrosa.

El otro punto, al cual, según parece, el inventor no le da gran importancia, es un proyecto de motor de 80 caballos, cuyo peso por unidad será poco más de siete kilos.

No se reduce sólo á las citadas reformas lo que el señor Torres Quevedo tiene pensado para facilitar los movimientos ascendentes y descendentes de los globos en el espacio; pero su descripción nos llevaría demasiado lejos.»

## BOCETO

I  
¡Ven!  
¡Oh desconsoladora verdad! ¡Oh ciencia funesta é insana! Yo reniego de tí, yo te maldigo, como fausto antes de darme al diablo. De tal suerte has arrancado del alma lo sobrenatural, que ya ni viéndolo podemos creer en el milagro.

A fuerza de estudiar los sentidos hemos llegado á no darles crédito. Tú nos has enseñado á no ver sino un caso patológico allí donde un ingenuo vería un prodigio.

### III

Entre doce y una de la madrugada los dependientes del Hotel número 110 de la calle de la Fuente Castellana, propiedad y residencia del opulento banquero sportman Sr. X oyeron una fuerte detonación, que les llenó de sobresalto.

El Sr. X yacía en el suelo cubierto de sangre, el cráneo atravesado por una bala, y apretando aún en su diestra crispada, la culata de una pistola.

ALFREDO CALDERÓN.

## TELEGRAMAS

### Desgracia en el mar

Madrid, 27, 13'15.—Han dicho del Ferrol que, no lejos del puerto, unos pescadores hallaron un bote de lujo con remos y velas y sin tripulantes.

Los aludidos pescadores entregaron á la autoridad de Marina aquella pequeña nave.

Supónese que los que en dicho bote navegaban perecieron y no falta quien además, imagina que el suceso envuelve un drama de amor.

La fantasía popular y aun la de algunos informadores de la prensa todo lo convierte en novela.

### Temores fusionistas

Entre los diputados y senadores que veranean en San Sebastian, se acentúa la impresión de que el señor Sagasta no podrá reunir las Cortes y que la situación política actual terminará en noviembre próximo.

A los fusionistas de San Sebastián les preocupa mucho el porvenir del partido liberal.

### Muerto á palos

Telegrafían de Valladolid diciendo que parece que se ha hecho luz en la causa del joven muerto á palos.

La autora del crimen resulta ser, según todos los indicios, la muchacha Emilia Corbera, auxiliada por su novio, que le ha matado á palos en la cama.

La opinión popular pide que se nombre un juez especial.

### Ultimas notitelas

Madrid 28.—Se espera con gran interés conocer el sentido de la nota que se ha recibido del Vaticano contestando á la del Gobierno.

—Créese que hoy se celebrará Consejo de ministros.

—Dicen de San Sebastián, que no hay nada acordado respecto al viaje del Rey al Extranjero.

—Es seguro que el viaje del Rey á Andalucía y Cataluña no se realizará hasta el año próximo.

Probablemente se acordará que S. M. haga alguna excursión durante el mes de mayo, marchando á fines de julio al Ferrol, cuya visita se ha suspendido por ahora.

## Extranjero

### De Venezuela

París, 27.—De Washington telegrafían que los insurrectos han ocupado la ciudad de Bolívar después de un sangriento combate, del que resultaron gran número de muertos y heridos de una y otra parte.

Asegúrase que se cometieron muchos actos de salvajismo.

Los Estados Unidos han declarado que no cooperaran al restablecimiento del orden en Venezuela como pretenden las potencias europeas.

### Telegrama regio

París, 27.—M. Loubet ha recibido un telegrama de la reina doña Cristina, en la que esta señora agradece al presidente de la república las atenciones que le ha dispensado durante su paso por esta capital.

### Varias noticias

París 28 — El Sha de Persia ha visitado esta tarde el Museo de Louvre.

—Un telegrama del Cairo anuncia que durante la semana última se han registrado en Alejandría 1.127 casos de cólera y 791 muertos.

### Zapatería de JOSE MARRO

Plaza del Hospital, núm. 6

TORTOSA

Gran surtido de calzado de todas clases á medida, proporcionado para piés delicados á precios reducidos.

## APRENDICES

Se necesitan en esta imprenta. Ganarán del primer día.

Las mejores y mas acreditadas marcas en relojes.

Relojería Climent Rosa 3.

Antigua relojería de D. José Grego Valls.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

SUOCURSAL

SUOCURSAL

EN

# Máquinas SINGER para coser

## TARRAGONA

Ram. la San Juan, 41

Pídale el catálogo ilustrado que se da gratis

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico

## PRODIGIOSAS PILDORAS

### VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas píldoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio visioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarréglos del hígado y otros desórdenes; hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejando así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se encoherece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, en sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro cuyas consecuencias pueden llegar a ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo a las

## MILAGROSAS PILDORAS

### VITALES DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas al precio de **1 peseta 50 céntimos** cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Deposito en Tortosa Botica Droguería de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaroz Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Barcelona Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se servirán pedidos al por mayor y menor pudiéndose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

## NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de todas las personas de buen gusto el **Agua de Montserrat**, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: **DOS PESETAS FRASCO**.

De venta en la **Farmacia de Monner. - Tortosa.**

## Jarabe de ácido bromhídrico del Dr. Greus

PURISIMO Y EXACTAMENTE DOSADO

es el mejor agente de la medicación bromurada

Como no produce los accidentes del bromismo y es tan agradable como seguro é inofensivo, el JARABE BROMHÍDRICO del Dr. GREUS es realmente el mejor bromico. Se emplea con éxito seguro en todas sus indicaciones, y como sedante, voso-constructivo y eupéptico, es especialmente útil contra los vómitos de los tísicos y de las embarazadas y en la dentición laboriosa de los niños, calmando el dolor y los trastornos gástricos; contra los vértigos y las convulsiones, incluso las eclampsias; contra el asma, que pueda evitar, y muy particularmente contra las menstruaciones muy abundantes ó frecuentes, moderando la regla; contra el insomnio de índole nerviosa y la histeria, que calma y corrige, y contra la terrible epilepsia, que seguramente cura.

Para su uso puede consultarse el prospecto que acompaña á cada frasco, y además al médico.

Estos productos, que han merecido al Dr. GREUS una medalla de oro en la Exposición Internacional del Trabajo últimamente celebrada en París, se expenden en la farmacia y laboratorio del Dr. GREUS, plaza de Santa Catalina, 4 y calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N, VALENCIA, y en Tortosa D. Enrique Carpa y en todas las farmacias bien surtidas.

## ¡INCREIBLE VERDAD!

Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objeto de ley de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas

se regalan á quien distinga estos brillantes **Alaska** de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

|  |            |
|--|------------|
| Anillo para caballero, oro y brillante.  | 50 pesetas |
| Idem para id., brillante muy grueso.     | 100        |
| Alfiler idem id.                         | 25         |
| Alfiler idem id. (brillante muy grueso). | 50         |
| Anillo para señora ó señorita, idem id.  | 25         |
| Pendientes (par) para señorita, idem id. | 25         |
| Idem para señora, idem id.               | 50         |
| Idem para id. (brillantes gruesos).      | 100        |
| Idem para niñas (verdadero regalo).      | 25         |

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificadas y declarada mercancía para toda España é Islas.

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad **Oro y Brillantes**, AM: Alaska G. A. Buayas, Corso Romana 104 y 106 Milán (Italia).

## QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo

del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla.

Precio. - 2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

**LIBRERIA VOLTRES. - TORTOSA**

Gastos de correo á más.

## DISPONIBLE

## Jarabe de ácido iodhídrico de Dr. Greus

PURISIMO Y EXACTAMENTE DOSADO

es el mejor agente de la medicación iodurada

Como tiene la ventaja de no ocasionar accidentes de iodismo, muchas veces peligrosos y hasta funestos, el JARABE IODHÍDRICO del Doctor GREUS es realmente el mejor de los iódicos y se emplea con gran éxito en todas sus indicaciones, como la sífilis, artritis y escrofulismo, y es especialmente útil contra la amenorrea, pues facilitando la aparición de la regla, corrige las menstruaciones pobres y difíciles; contra la galactorrea, determinando la supresión de la leche; contra el excesivo desarrollo del bífato, muchas veces tan peligroso para el mismo como para la madre, y que con su uso se puede moderar, contra las disneas, incluso el asma; contra la obesidad, y muy particularmente contra la esclerosis y su más desagradable y funesta consecuencia: la vejez prematura.

Para su uso, que es agradable, consúltese el prospecto que acompaña á cada frasco, y además al médico.